



南開大學週刊

北平北海圖書館藏

第 六 十 八 期

時評三則

南大學生曾爲日本侵略滿蒙宣言

軍事訓練……傅作義請

大氣之起源及其組合 ······ 暫

一個小孩夢見一顆星(小說) ······ 賈問津譯

輯編部版出會生學學大開南
行發日 廿月二十年七十國民華中
印館字印成天路馬南津天

第六十八期 目錄

十七年十二月廿一日

封面照片本校男生宿舍

南大學生會爲日本侵略滿蒙宣言

時評

取消政治分會

南京學生與外交

天津近日之金融風潮

英日同盟(上)

軍事訓練

大氣之起源及其組合

一個小孩夢見一顆星(小說)

校聞

附錄

學生會職員及組織一覽(一)

勘悞一則

墨公
望晶

宋作楠

蔣達

傅作義講
公望記
瞻譯

賈問津譯

恭賀

新釐

南大學生會鞠躬

本期週刊原定二十一日出版，因印字館缺乏紙張，故爾延期，殊以爲歉，特此聲明，希閱者諒之。

學生會出版部啟

南大學生會爲日本侵略滿蒙宣言

日本帝國主義者挾其數十年來傳統的滿蒙政策，侵略我完整之金融，榨取我丰富之寶莊，驕耽虎觀，高掌遠蹠，利用外交，憑恃強力，不惜冒天下之大不韙，採極卑鄙之方法，以達其目的，非至盡淪滿蒙兩屬爲殖民地，其心不甘，其欺凌亦不止，不幸國內過去政府之腐敗，軍閥之互殺，更迭不替，循致授人以隙，日本帝國主義者始得遂其陰謀，或以利誘，或以威脅，連儉帶搶，國權之損失者大半！方北伐將告成功全國將告統一之時，日本帝國主義者鑒於滿蒙利益之根本動搖，侵略計畫已瀕於絕望，乃急轉直下，加緊工作，由中軍閥之強硬論益得擁護，五路建築權要求於前，濟南出兵於後，無處不以滿蒙利益爲中心，其計未售，遂有近頃吉會長大兩路建築之交涉，查吉會路長亘四百餘里，其經過地有松花牡丹圖們江三流域，其附近財源有極丰富之農礦水產等物，四洮路之築成，遼河流域

，共雪斯恥！須知日本帝國主義者之於滿蒙，其侵略之骨幹，實為全國生命之所繫，決不輕易雙手奉還，我中國欲圖再全我完整之領土，亦非以全國之

生命為抵押，難見實效，因是本會誓竭全力以爲外交後盾，並願自勉以勉同胞，謹此宣言，

取消政治分會

依現在國民政府之組織，中央政治會議為全國立法之最高機關。國民黨既決定採用中央集權制，則中央政治會議之外，不應再有其他同等權力之立法機關存在。然在革命軍勢力發展正速之際，因國內交通不便，中央權力不能達於地方，為一時權宜計，不能不遷就事實之需要，分設政治分會，以濟一時之窮。故政治分會之設，原為一時的，非永久不變，中央之權力，一旦可以直達，則分會即應取消，以期早日完成中央集權之制，今國內之統一雖尚未十分鞏固，然誠意服從中央之省分，中央權力已可直接達到，無須間之以分會。無誠意服從中央之省分，雖設分會於事實亦絲毫無補。此就政治分會之時效已失論，急應取消者一也。

國民黨五中全會時，「取消政治分會」一問題，在會場中，居極嚴重問題之一，各方意見，幾經調合，始得通過「本年年底取消政治分會」之案。由此足測黨中各方對此問題，態度之為何等嚴重。今年底將至，分會若不依法即時取消，不徒減殺中執會之信用及威嚴，且必釀成黨內之糾紛。今之欲維持分會者，猶巧其詞，鼓其三寸不爛之舌，以圖非法延長分會之壽命，然其於中執會之信用尊嚴何，其於黨內前途之糾紛何，此就為尊重中央黨部之信用威嚴與預免黨國前途之糾紛計，政治分會之急應取消二也。

然若政治分會僅為一無用政治機關，月吸國民數萬元之膏血而已，則分會雖違法存在，其為害尚

小。而事實上爲害不僅此。政治分會之延長，漸漸形成割據模樣。軍閥時代之巡閱使之合法繼承者，即今日政治分會之主席。政治分會屬下之省分，即舊日某系軍閥地盤之變相。吾人誠不欲舊日割據形式，改頭換面以繼續生存於青白之下，然實事之示吾人者，乃竟如此，不能不引爲遺憾。挽救此趨勢之唯一有效辦法，爲依五中全會之議決案，火速取消政治分會。將地方上所有治權，除頒自中央者，還之中央，以消割據再現之禍，而早日完成中央鞏固之功。吾人甚願各政分會之主席，澈底覺悟，起微鴻煥章之所爲，卽日結束一切，奉交中央，悞個

人之事小，悞全國前途之事大。凡真實愛國愛民之人，不應蔽於私利，貽黨國以未來不可丁之禍殃。此就政治分會之繼續存在，足以形成割據形勢言，政分會之極應取消三也。

從政治分會之時效，法律立足，及其足形成割據之形式言，均有卽刻依法取消之必要。而北平政分會主席張繼及檢編員吳忠信等，竟發電要求中央暫緩取消，謂政分會如何可以代中央監督地方，如何可以防備惡化分子，如何可以代中央施政，……

……滿紙空言，誠不知是何居心耶？（墨公）

南京學生與外交

望晶

此次南京數千學生于本月十三日下午搗毀外交部長私宅之事件，足以表明人心對於當今外交之憤慨激昂也。國府以取銷不平等條約爲號召，博得國人之同情，乃近日以來，外交上令人失意之處頗多：如寧蒙之解決；中比中義之修約，僅提到關稅自

宣，——凡此種種外交當局，毫不加以解釋，焉得不令人懷疑，因懷疑而激起憤慨，于是搗毀示威之故技復作，

究實當今之外交部殊不能負此責任也。十五日大公報社論……黨國政制，外交部長並非從前約法時代外交總長之地位，蓋今之外交部，只行政院之一部，而行政院上有國務會議，國務會議之上，有中政會，中政會之上，又有中常會，重重節制，外交部只為第四五級之機關，而國府別有外交委員會之設，凡重大問題，皆經外委會討論，討論有結果，再送中政會致核，故凡關外，絕非外交部長專主，第既定之方針，而司技術的運用而已。……」的是確論，此項外交之失敗，即黨國整個的失敗，故此次事件，吾人認為非專對一外交部之打擊也。

此事之發起點，為真純的愛國心，毫無疑問，吾人予以絕大同情；惟致其所發生之影響，不能不認為遺憾，吾人皆熟知矣。欲國之強，必須有一穩

固有力之政府，穩固有力之政府若何，即人人須服從之擁護之，而後對內可以消彌禍亂，對外可以取得國際信用。此步作到，再提起修約，自較易也，今我國雖謂統一，然國府號令不能都門，（前幾日又有北平大學生搗毀校長辦公室之事件），首都治安尚不能維持，是更予外人以不放棄特權之口實。

當國家外交頹靡不振之際，人民起而援助之，乃極可喜之現象，惟表現愛國之方法，須視其國情國勢以為定耳。更以修約之簽定為事實的，修約之目標為理想的，理想之目標，一時頗難達到，關於此點，吾輩智識階級中人，尤不能不為當局設想，然鞭督政府，與促醒民衆，吾人又當具十二分熱力，以期早日實現理想之目標。

按已簽之中意中比兩約觀之，近日國府外交不能不使人失望。中意條約，或以政策及困難較大之關係，不得已而簽定；惟中比之約，不能收回領事裁判權，殊令人莫解。蓋比利時之國際地位，不可與意大利同日而語，其國人民在中國者當不滿百，

與以德奧同等待遇，待不爲過。此次中比簽定新約

，于領事裁判權，竟含糊未提，盡國當局，究取何意？或謂急欲施行關稅自主，將西洋各國之修約，

趕爲簽定，以使日本孤立，然後根據太平洋會議章程，

約各國開會，屆時日本出席，各國皆已承認中

國關稅自主，彼復何言，且十五年北京關稅會議，

日本首先承認中國關稅自主之原則，今日彼更有何

可說，此一種解釋也。或謂領事裁判權雖未收回，

然各國近有應允在中國之外人訴訟，依照中國法律

施行之勢，此又一種解釋也。惟聞外人極欲保留司法權，是足証中國法律本不惡，惟司法與守法之精

天津近日之金融風潮

(一) 緒言

這次匯業等銀行的風潮，全天津的社會中，都不免受一點恐慌。與各銀行有直接關係的商家，或存戶，其恐慌的程度，當然又要增大些。平心而論

，這次風潮，以性質的嚴重而說，遠不如協和貿易

南大週刊 南京學生與外交

五

宋作楠

公司的倒閉。但是天津全社會所受的影響，比較在協和倒閉時所受的要普遍得多，深刻得多。所以我們可以知道金融機關的變動，比較普通商家的變動，影響要大些。

我們在這次風潮中，不但發現出來中國金融組

神太差，此點爲外人所最不放心者，故吾人根據此種觀察，謂此次南京學生事件，不僅不能有助于吾國外交情勢，且恐予外人以更不好之印象也。

此次事件發生後，蔣主席即召集群衆在中央黨部大禮堂訓話，末後數語，最爲沈痛：……希望各同胞以後謹慎守法，若能聽吾之言，三年之後，若外兵尙未撤退，不平等條約尙未廢除，請殺吾以謝國人。（十五日大公報）今後甚願吾人皆能嚴守紀律，奉公服法，國家政治走上軌道，取得外人之信心，撤兵與廢約，自可指日而達，不惟蔣主席之言中，亦國人之大幸也。

織的根本缺陷，而且看出來許多政治的與社會的腐敗地方。我們對於官廳事前事後敷衍的，無效力的布置，表示懷疑；同時對於一般民衆的終日皇皇，除向前換兌外而不另想其他方法，又覺得十分的可爲歎息！無論如何，這次總算是一個教訓。我們希望以後政府對於與政治息息相關的社會金融，留一點意，在最近的將來，產生出完美而有效的金融管理法。

(二)過去事實的追述

我們要知道這次風潮之起因，我們不能不追述中華匯業停業之經過。天津中華匯業係中日合辦的銀行，中日兩方，各出資三百五十萬，不過日方向外的抵押借款，早已超過三百五十萬。于是華方提議增添股本，結果華方交足一百二十五萬，但是日方只交二十五萬。內面實力，本極不充。加之近來

(一)反日空氣緊張，匯業因有中日合辦的關係，外債提款者日多；(二)匯業存戶中，以清室及退職官僚政客居多。自國民革命軍入津後，這類腐敗分子

，由天津租界逃赴大連者甚多。所有存款，都取出轉存在大連銀行。因有以上的關係。匯業覺得難于維持，在本月十一日，宣佈停業。匯業所發的大洋票，約有二百餘萬，角票約有三十餘萬。自宣佈停業後，實際上即爲停止發現。

匯業停業以後，一般小錢鋪，看見機會已到，大造謠言。十二月下午二時起，華威勸業豪業農工學業等銀行鈔票及角票都不通用。風潮就因之擴大。這裏有一點值得我們注意，就是受匯業風潮所影響的幾個銀行，除學業以後，都發有角子票這裏面有極顯著的理由，以後再說。

風潮發生以後，勸業、蒙藏、農工和學業，均延長發現時間，盡量發現，華威爲有限制的發現。十四日，華威不得已停兌。其他各銀行，因充量發現的緣故，鈔票能够照常通行。這次風潮，就算是告一結束。

(三)各方面的失策

這次匯業停業與華威等銀行，據我們所看得出

來的，實在沒有直接影響到的可能。但是為什麼亦受擠兌的恐慌呢？這是很明白的，一定是小錢鋪造的謠。謠言一出，小錢鋪就可以五折六折的收買大洋票及角子票。一等事情過去了，他們向各銀行去兌換，其中的利益，可想而知。小錢鋪對於銀行的作用，真是不止一端。有一次華威的經理宋先生對本校商學會會員演講，有一段說到小錢鋪的情形，他說：「銀行假使不給他們一點利益。他們不但不代理流通。而且造了許多謠言出來。銀行給他們利益了，他們也代理流通了，但是他們又要從兌換人的身上抽一點利益出來，明明你給他一塊錢。他偏給你九角又三十幾個銅子，所以他們是層層剝削的。」所以小錢鋪之慣于作惡，是事實。這次受匯業影響的幾個銀行，除華威有問題外，其餘的擠兌，差不多完全是因謠言發生的。

我們要疑問：為什麼官廳——負有維持社會治安社會秩序的官廳——到事情發生後二三天，才有點動作，提三四十個商人走？為什麼不在謠言一開

始的時候，就設法禁止錢鋪折扣兌換？假使中國官廳能够會同租界當局，在匯業宣布停業後，即預防錢鋪折扣兌換，那麼農工等四銀行，一定不會波及，此次風潮，也不會這樣大。這是我們可斷言的。

我們又要疑問：為什麼銀行公會不早一點看出匯業及華威的情形，設法預防？又為什麼不在事後設法補救？聽說匯業及華威的輔幣券，流通于市面的數目，僅有五六十萬元。銀行公會，假使能在事情發生的時候，即承認發現，那麼，這次風潮也不至于這樣大，而社會上小百姓因此不受恐慌和損失的，不知道有多少呢！但是銀行公會，一定要先調查抵押品，不肯借款，仍然以平時營業的眼光與手段，來應非常的變動，這種錯誤，銀行公會是應當負責任的。我們又要疑問：為什麼號稱商人團體的總商會，在這樣一個緊急的時候，不出來做點事出來？難道金融不能影響商業嗎？我們對於總商會的無能與淺見，表示遺憾！

(四) 結論

總之，沒有穩固的金融制度，是根本的缺陷。

不過這次事情，却怪各方面不肯出力，尤其是官廳和銀行公會，我們覺得很不能使人滿意。

我們不是說金融風潮可以完全消除，因為各國

英日同盟（上）

蔣 達

近來英日同盟之說，喧囂塵上，國人於其能否實現之見解，亦不一致，然此問題，既與中國多少有關係，吾人不妨籍此於英日過去聯盟之歷史，稍與回顧，再按今日之情勢，加以觀察與斷言，則或不至失之千里，過去之英日聯盟，先後共三次，一九〇二年為首次；一九〇五年加以修改而續之；一九一一年又續一次；一九二一年華會開幕，此約遂廢，今分別畧述其經過如下：

（一）第一次英日聯盟（一九〇二）

一九〇二年一月三十日，英日訂立第一次同盟條約，其經過情形，可分三期論之，

第一期為一八九四年中日之戰前，英俄在近東

歷史昭示我們，金融風潮，是常常有的。但是像天津這次的風潮，假使各方面能够努力預防，實在可以使牠不至於發生的。

，中東，遠東，皆有利益上之衝突，俄之覬覦印度，尤使英國神魂不安，至俄自一八九一年後，與法國秘密聯盟，其視歐洲及遠東問題，頗能應付裕如，有恃無恐，於是英國此時惟一之期望，即在遠東覓一地廣人衆，足以抗俄之國家，與之聯盟，既以抗俄，又足以保障其本國在遠東之勢力，此種理想之聯盟國，按之當時，則舍中國無他屬焉，蓋日本此時正如一八四二年後之中國，迫於世界大勢，放棄其昔日之閉關主義，開始與各國通商往來，所謂萌芽時代，國勢未固。中國則雖自一八四二後，屢為外人所敗，至其底蘊，外人猶未洞悉，龐然大物，尚足眩人耳目，且其時李鴻章練北洋海軍，外表

似不可悔，故曰一八九四前，英國確具聯中之誠意

吾人欲得更精確之證明，則可據唐紹儀於一九二〇年對紐約報館記者言，彼曰：「如一八九四年中日之戰，中國勝，則英日同盟，不能實現，而中英同盟，勢至自然。一八九四前不久，英政府訓令其駐北京公使麥克唐（Mr. Macdonald）向中國建議，中英當趨協調。其時中國既懼俄國，且亦不欲與任何國訂立聯盟，多生事端，乃拒之。中日戰起，英國冷眼旁觀，以爲此戰將明白指示何方將爲其遠東之聯盟國。結果日本勝利，於是麥克唐立刻由北京調駐日本東京，而英日同盟成功，此點乃研究英日同盟原委者，常與忽畧者也。」觀此則英日同盟之最初步，實爲中英同盟，而中國之不爭氣，有以失之耳。

第二期爲一八九四至一九〇〇，英日同盟之醞釀，漸具眉目。中日戰後，英國大失望，不遺其理想中之聯盟國，竟無出息至是；於是聯中之議乃絕。此時俄國乘機活動，努力於擴張滿州之勢力。設立中俄銀行，開始建築滿州鐵路，與西北利亞幹線相

接。更邀法德共同提出抗議於日本，強迫修改馬關條約（Treaty of Shimonoseki），反對日本租有遼東半島，日本迫於三國之勢，不得已退出該島。俄乃乘勢租得大連旅順，於是俄在滿州之地位，乃躍千丈。此時最感其威嚇者，當至爲英日兩國。三國之聯合抗議，俄亦邀英加入，而英拒之。故日德英甚，一八九八，英租威海衛，日本首先撤軍以報之；一八九九，又助英國取得牛莊租界權。時日本Count Hayashi 言英 Chamberlain 曾向 Baron Kato 表示，大不列顛深願與日本進行聯盟，睹此兩國此時之接近可知。適美國鑒於列強之縱橫排鬪，勢將瓜分中國，俄之野心，尤爲顯著，乃於一八九九提交各國聲明書，創中國應行門戶開放主義，英日又首先贊成之。一九〇〇拳匪之役，俄以三萬重兵駐滿州，意欲獨行其事，表面上與列強合作，其軍隊則始終與他國軍隊相離；德國則道遠軍遲；法美與意則軍實不充；於是聯軍中祇英日能積極合作。日本以地理上關係，運輸便利；英國自印度香港調軍北上

，亦爲簡捷；故八月十三日，北京公使館之解圍，英日軍之合作，實居首功，而英日之感情，又進一步。十月十六日英德簽訂揚子江協定，日本又首先加入，於是英日進而至有條約關係矣，

第三期爲一九〇〇至一九〇二。英德之揚子江協定，內容爲（一）遵守中國門戶開放主義；（二）簽約國不得有侵略中國領土之計畫；（三）如有他國在中國謀取領土上之利益時，則雙方簽約國同時採取最後步驟，以保障其在本國之利益。此約在英國，其着眼緊要處蓋有二點，一爲表示揚子江流域，此後當屬英國勢範圍；一爲英國之最重要目的，在與德國共同防俄。十月二十九日，日本首先加入，法奧意美諸國隨之。俄亦與以承認，蓋以爲未侵害其在滿州之地位也。而俄一面復慫懂各國，與訂滿州協定，承認其在滿州之權力，各國拒之。卒於一九〇一年九月七日，十一國在北京與中國代表簽訂和約。在此期內，英日始終合作，暗助中國，以抗俄之壓迫。當然日本深知其在滿州之勢力，將被俄國

完全侵奪，而俄勢漸達朝鮮，尤爲日本所痛心，一八九四中日之戰，方取消中國之保護權，今安能任俄坐收漁人之利。英亦深知一日俄佔有滿州，則一日北京之外交勢力，在俄掌握中，隨時足以阻碍英國勢力之發展。然則有共同之利害，有共同之敵人，欲謀防禦之道，則舍英日合作無他法焉。

雖然，英日兩國之接近，已如上述，在日本則索性與英聯盟，乃求之不得者；而在英國則尙無與之聯盟之意，蓋此時英國進行之聯盟國，非日本而爲德國也。然結果則英德之進行未成，返使英日聯盟，急轉直下，一氣呵成，此則不僅環境使然，亦日本外交之出色處矣。英德進行聯盟之初，德即提議，如英國更得日本之助，則以日本之軍力，足有大補於英，不難應俄國。一九〇一年三月，德國Baron Von Echardstein 在倫敦更示意駐英日本大使Count Hayashi，促其聯英。此固 Hayashi 之宿願，至是乃急報告東京，取得全權，與英開始談判。四月十七日與 Lord Lansdowne 初度接洽。英國外長

極端鼓吹之，Lord Salisbury 及 King Edward 亦與贊同，於是談判愈趨接近。雙方於正式聯盟之原則，一致同意；十月十六日，一切談判成功，惟俟簽字而已。

同時英德之進行聯盟，發生障礙。德之向英建議聯日，初未料其成功如是之速；今見兩國一帆風順，即將正式成立，以為英之聯日，將在聯德之先，且英既聯日，或竟棄德；乃語英國，必在英德聯盟成立後，方可邀日本加入。英置之不理。嗣英根據一九〇〇之英德揚子江協定，要求德國與英一致抗議俄國在滿州之舉動。德國答覆曰：「該約第三款所稱中國，乃指中國十八省本部而言。滿州僅中國長城外之附屬地而已，故該約不能引用於滿州；且德於滿州，殊無政治經濟利益之可言。」於是雙方堅持其條約之解釋，德則立意不以助英而破壞德俄關係。英德聯盟之談判，乃以中止。Hayashi 曾問 Lord Lansdowne，「尚待德國否？」答曰：「最好吾等先與商議，日後如欲加入，再與邀請可耳。」而

所謂邀請者，日後終未實行也。

同時日本第一流政治家 Ito 赴俄聖彼得堡，表面聲言赴俄養病，而英國則疑日俄或將談判聯盟，Hayashi 驟破其短，乃佯露日俄聯盟已在進行中 Hayashi 筆中曾載：「予事成矣，英欲聯日之意頗誠，且又懼日俄之聯盟，予故利用其弱點，佯露日俄正在進行聯盟之意，英乃大懼，而盟約以成。」其實 Ito 之赴俄，確具聯俄之意，惟數度會議，皆無結果而已。於是—九〇一年一月三十日，英日同盟條約由英之 Lord Lansdowne 與日之 Count Hayashi 於倫敦簽字，正式成立。

然在訂約之時，英日國內之意見，亦不一致，日本有二派：一派主聯俄，謂朝鮮滿州之事，非與俄聯，不能根本解決；英國向主孤立政策，聯之未必可靠，此派皆老年政治家，Ito 其著者也。其他一派則 Hayashi 為首，皆青年派，力主聯英；蓋彼等深信聯俄為不可能之事，且英於中國及朝鮮之利益與日本同，當然可與之聯。結果俄於一八九六年五

月二十八日之*Yanagata-Lobanoff Protocol*及一八九八年四月十三日之*Rosen-Nissi Agreement*皆不能忠實履行；於是聯英派得勢。在英則亦有二派。一派主仍維持其光榮孤立之政策，不必有何聯盟，自尋索辭，於中國之利益，則可取自由行動以保障之；如能聯俄，則為上策！否則聯日，必召俄忌。而仇恨愈深；且聯日為失去英國體面(*UnEnglish*)。其他一派則極力抨擊英國孤立政策之非，而深至聯日之計。Sir Ellis於一八九八年三月一日在下院，有極長之演說，痛斥英國外交之退步，而反覆申說聯日之利。謂以英日兩國之海陸軍，足以抗衡世界，而無所畏懼。結果亦聯日派得勝。而英日同盟，得以成功也。

述如下：

序言 英日兩國為維持遠東現狀，遵守中國與朝鮮之獨立，及維持各國在該二國商業實業機會均等起見，訂立下列條款。

第一條 雙方承認中國及朝鮮之獨立，對之不

准發生侵略行動。然當雙方英日在該二國——尤其英之於中國，日本之於朝鮮——之利益，遭受他國之威逼，或中國朝鮮發生亂事，有影響英日兩國利益時，則雙方有採取保護手段之必要，

第二條 如一方為保護其在中國及朝鮮之利益

而與他國發生戰爭時，則與國應嚴守中立，而盡力阻止他國之加入敵方以抗其聯盟國。

第三條 如他國加入戰爭時，則與國出面援助，作戰勝和，皆取一致行動。

第四條 雙方不得彼此同意時，不能單獨與他國訂立有種影響以上所謂利益之條約

第五條 雙方發生利益上之衝突時，應盡量以友誼態度互相商確之。

第六條 此約自簽字之日起，五年為期。如滿

期前十二個月，無一國以廢約之意通知奧國，則此約於日後任何一方宣布取消時，仍繼續有效一年。如滿期時有一國在戰爭中，則此約仍繼續有效，直至講和時為止。

此約成立，日本在朝鮮之地位，得有保障，而向來之顧慮歐洲國家之反對，亦可消滅。且得與世界惟一海軍強國聯盟，其應付世界之外交，乃有暢所欲為之勢，於英國則在中國之利益，得有保障。至少在遠東，藉日本之力，足以監視俄國。總言之，英日首次同盟，其根本動機，在兩國共同防俄，而按條約之內容，則日本所得之利，似多於英也。

(二) 第二次英日聯盟(一九〇五)

一九〇二之盟約，五年為期，且廢約時須有一國在十二月前通知與國。一九〇五年之日俄戰爭，日本知戰爭即將解決，與英續約，於日本之利益極大。故在 Portsmouth 和會前，Hayashi 即在倫敦與 Lansdowne 開始商議。此時美國已出面調停日俄之

爭，列強亦贊成兩國應速停戰講和。於是東京之政治家立刻看出與英續約之必要，蓋此不僅使日本在將開之講和會議地位增高，且可消弱他國之聯合干涉，如中日戰後之俄德法之抗議然。於是一九〇五年八月十二號，Hayashi 與英外長在倫敦簽訂聯盟續約，此正 Portsmouth 和會之前三日也。

此次條約內容，與三年前之條約，完全不同，稱為新約，亦不為過，以雙方續約之目的與首次完全不同，故此次續約，實際上不得謂為續約也。條約之內容共八款，摘要如下：

序言 英日兩國鑒於一九〇一年一月二十日

所立條約，有更換之必要，爰訂下列條約。其目的有三：

- (a) 維持東亞及印度之普遍和平，
- (b) 為保障列強在中國之利益起見，兩國擔保中國之獨立及完整，及各國商業實業在中國之機會均等原則。
- (c) 維持兩國在東亞及印度之土地權，及

保護兩國在該地之特別利益。

第一條 凡關於以上所提兩國之權力與利益，感覺危險時，兩國應相互盡量交換意見，共謀保護之。

第二條 如他一國或數國對彼等任何一方之土地權力及特別利益，有侵略行動時，則與國應立刻起而合作，作戰擣和，皆取一致行動。

第三條 日本在朝鮮，有政治軍事經濟上之重要利益，英國承認日本於必要時有權力以實行領導管理及保護朝鮮之計畫，以保障及促進其利益。惟此計畫，不得違反各國在中國機會均等之原則，

第五條 兩國未經互商以前，不得另與他國訂立任何條約，與本約序中所稱之利益有所衝突。

第六條 日俄戰爭，英國仍守絕對中立，然如他國加入攻日時，則英國出而助日，作戰擣和，一致行動。

第七條 當兩國共同作戰時，兩國之海陸軍進行之策略，應由雙方海陸軍長官，相互商定之。

第八條 此約自簽約之日起，十年為期。如滿期前十二個月，無一國以廢約之意通知與國，則此約於日後任何一方宣布取消時，仍繼續有效一年。如滿期時。有一國正在戰爭中，則此約仍繼續有效，直至擣和時為止。

英國在印度邊界之治安，有特別利益，日本承認英國在印度之隣近，遇必要時，可取相當計畫以保障印度各地。

讀此約，其與一九〇二年條約之完全不同，已甚顯明。今試分別比較之

(一)舊約期限為五年，新約為十年。

(二) 舊約謂聯盟國被他一國或多國攻擊時

，則與國出與援助。新約謂聯盟國與他國宣戰時，則與國立刻援助之。此即言兩國於朝鮮及印度之利益，共同保護之也。舊約完全為防禦式，新約則為攻守同盟式。

(三) 舊約未提印度，新約則不僅列入印度，且及東亞，

(四) 舊約明言其目的在維持現狀。新約雖仍在維持普遍和平，然是否仍維持現狀，則未有表示，此種變遷，則因彼時日俄之戰，日本已操勝券；如再維持現狀，則是仍允俄租旅順大連，不許日本之奪取俄國在滿州之經濟地位也。

(五) 舊約於尊重中國與朝鮮之獨立及土地完整，各國之機會均等主義，明白言之。新約則但言及中國之獨立及維持

其門戶開放主義，而於朝鮮，則未提及，此實日本併吞朝鮮之暗示也。

以上五點，乃兩約之顯明不同點。尚有二點，則雖未載在條約，而實際甚關重要。

(一) 舊約完全為兩國對俄之工具，新約在英國方面則不僅為對待俄之威嚇印度，其更重目的，乃為對德也。其時德國之軍事擴充甚速，已破壞歐洲之均勢。故新約實為一九〇七之法日協定，日俄協定，英俄協定之起始。換言之，新約名義上雖聲明為維持中國之門戶開放及其領土完整，實則對德施行包圍政策也。

(二) 舊約利多於日，以法國雖與俄聯盟，而不敢公然與日為難，新約則利多於英，既與海陸軍一等國之日本聯，於印度之權利，又得穩固之保障，英可高枕無憂矣。此固外交上之自然趨勢

。一九〇二年，英國聯日之意急，故日占上風。一九〇五年，則日本聯英之意急，故英占上風也。

以上為第二次英日聯盟之概況。

（三）第三次英日聯盟（一九一二）

一九一一年時，英日俄之關係有劇變。一九〇五英日聯約，乃成立於日俄正戰之時。故有第六條之規定。

及 Portsmouth 和約締成，此條已等廢歟。

尤須注意之點，即俄自一九〇五戰敗後，其在遠東之外交政策大變，已不復恫嚇英國在中國北部，印度，及中東之利益，返與英日結為好友，一九〇七與一九一〇之日俄協定，一九〇七之英俄協定，皆足表示其外交方針之改變，蓋此協定不但將英俄兩國歷來於近東及中東之衝突，一掃而空；且俄需要矣。

國傳統之威嚇印度政策，亦從此打消焉，故一九〇五之英日聯約，其一部目的為對俄，今則似已無此約不能引用於日美之爭也，當時日美感情殊劣，一九一〇日俄協定，即為對付美國，以美國其時提議

然遠東之最變遷，即一九一〇年日本之併吞朝鮮是。此固當年日俄協定之結果。一九〇五之英日聯約，英已承認日本在朝鮮有政治軍事經濟上之重要利益，日本於必要時，有權力實行領導管理及保護朝鮮之計畫，此計畫非他，即合併朝鮮而已。一九一〇日本既實行併吞朝鮮，則朝鮮二字，已不必再存於條約中。此即日本急欲修約之根本動機也。

一九一一年七月十三日，由日之 Kato 與英之外長 Edward Grey 在倫敦重訂盟約，是為第三次英日聯盟。盟約共六條，大致與一九〇五第二次盟約相同，惟有二要點：一為取消朝鮮字樣，一則第四條之規定，為本約最緊要點。第四條云：

如一簽約國與第三國簽訂公斷條約時，則該簽約國對該第三國不以本約之規定而負宣戰之責任。

滿州鐵路應中立也。英國有鑒於此，欲使一旦日美發生衝突時，英國得以擺脫漩渦，適一九一〇至一九一一年，美大總統 Taft 與各國議訂公斷條約，英美與日美，皆在進行商議中，此種條約，當然與英日之盟約衝突，故英國不修改一九〇五之條約則已，欲修改則必將此種衝突，設法免除。此一九一一盟約第四條之由來也。

一九一七年日本 Viscount Ishii 赴美，九月二一

今天得和諸位見面，非常榮幸。義不學無術，談不到講演，不過因為貴校居津中學術界思想界最高地位，諸君又都是負國家重任的人，所以很願意來和諸君談談。現在中國的社會還是非常惡濁，不滿人意的地方很多，服務社會的人，周旋於這樣惡劣的環境中間，未嘗不自覺其混濁，義每一反省，慚愧異常。今天來到這高尚的地方，和諸位純潔的青年談話，一換平日空氣，心胸為之爽然，十分感

一日在華盛頓報業公會演說：「予今日告君等一段秘密之外交矣。當吾人得知英美將訂公斷條約時，日本乃首先向英提議，修改一九〇五之盟約，以避兩約之衝突，一九一一條約之第四款，乃日本努力之結果。」⁵⁵ 為一九一一修約中。當事者之一，彼出此言，則該年之修約，英日孰為發起人，第四條之規定，何國為努力者，吾人誠不能下斷語矣。

以上為第三次英聯盟之概況。（待續）

傅作義
公望記

覺愉快！

貴校行將實行軍事訓練，鄙人極表贊同。近數十年來，我國軍隊增加得太多，所以在統一之後，裁兵為第一要務；但裁兵並不是說軍事不重要，是因為現在的軍隊太多，而兵士大都毫無知識，以至弄得軍人的地位很低，所以必須加一番嚴格的整頓。我們要知道，中國如果要強盛起來，非有良好的軍隊不行，良好的軍隊，得個個軍人都有知識！軍

事訓練，正是造就有知識的軍人，可謂應合時需，他的重要，也就可想而知了。

我們可以說從人類有歷史以來便有了軍事。軍事的進步，是隨着人類的知識走的，可以分兩方面說：

(一) 軍器之進步 人類最初的爭鬭，是徒手博戰，不會用器械。後來漸漸知道利用木石做軍器，再進一步便有刀槍劍戟之屬，再進為弓箭，更進為火器。今日已是火器進步到極盛的時候，眼見得要轉入一個經濟科學之戰，用不着人與人戰的時代了。所以知識將為軍隊最重要的利器。

(二) 戰術之進步 在兵器簡單，知識缺乏的時候，作戰的方法也極簡單。全軍之進退，完全聽一個主帥的指揮，兵士只要服從，用不着有知識；在這種時代，訓練軍隊，竟竟訓練軍人的服從心就够了。火器發明以後，不能再用密集隊，改用散開隊，一個主將便不能指揮全軍，必需有知識有經驗之下級軍官為之輔助，在這時候，乃有訓練下級軍官

的軍事學校之設立。到了現在，便更進一步，必須人人有軍事知識，方能作戰。現代戰術裏，有一句最重要的话：「獨斷專行」，意思便是枉憑一己之觀察以應付戰況，這和從前的不要知識，只講服從治治相反了。將來科學進步，作戰用不着人和人見面，戰術當然也隨着進步，勝負之決，將不在疆場而在國家之經濟和交通的力量，國民的教育等方面了。此後戰爭，將為學術之戰。而非軍隊之戰，要講全國動員，不竟軍隊動員了。有人謂世界未來之戰，為毒瓦斯戰，非復人力所能制勝，亦非無稽之談，所以我們現在應當使軍人都有相當的知識，才能談得到作戰。

現在國家之生存要素，軍隊居其一。表面上看來。軍隊是破壞的，是摧殘人類進化的東西；實際上我們可以說她是建設的，促進人類進化的。一戰之後，許多舊的制度都消滅，新的建設起而代之，學術因此進步，思想也有改良了。歐洲之所以發達，因為分成許多國家，經過許多的戰爭，方有今日

；我國歷來是統一的，安全的，人民都抱着不在其位不謀其政的思想。和他們以全國人民的腦筋去協謀國家的發展，不相同，所以才至於落後。現在我國人民都已經覺悟了，應當一致起來為國家努力，尤其應當注意促進國家之發展的軍事。因為現代的

軍人需要知識，所以在學校裏面施行軍事訓練是最適當的。我希望貴校將來能够得極完滿的結果，更希望全國中等以上學校都能施行軍事教育，中國的強盛便指日可期了。

大氣之起源及其組合 (The Atmosphere. Origin and Composition) 謄譯

為便於討論起見，先述地球上大氣之由來，再詳細討論何為大氣。

今日吾人知物體之基本質為電子及質子，或曰陰陽電子，初固屬假設之間題，但近代物理學已證明其是。并知其有獨立存在之可能，如以二者所負之電荷言之，兩者之數必相等，例如氯或鈾之元素，其所含電子及質子之數量相同。即偶有例外，如近核心之電子被奪，但仍有依附軌道而不能離失者，一若有機體之結合。從而推想恆星或行星之在天空，亦莫不然，當地球因潮汐作用 (Tidal action) 由太陽系內分裂時，帶有原素，如氫，氮氣及鐵矽鉛諸金

屬。由太陽系因潮汐作用所分裂之小質量，依葉富裏理論 (Jeffreys' logic) 即凝成一大液球，其周圍為水汽及其他氣體，地球之周圍亦然，復經一短時期，地殼形成，殼含鐵，或其他重質，再經引力之作用，地軸告成。同時表面溫度降低，水汽凝結而成川流，如以大氣不滅之原理言之，水汽之大量中，必含有微量之氮及氬。最初之空氣成分，固未確知，但除氮外其必與現在所含者相彷。蓋當地殼凝成時，岩液與岩質同時告成，此種岩液含有二氧化炭，氮氣等質，獨氮付缺如，此或因氣體凝結時，先與其他物質化合也。既知火山噴發之氣體內不含氮

，則氮之不能于高溫時存在而與硫，氫併合也無疑。地球原始，氮極富盛，最易與其他原素化合，但源源而來自植物者非鮮，我人已熟知植物與空氣之間關係矣。生命亦須賴乎此，有時藉日光分解水而求得微量氮而活命者。總括上述，我人知大氣必含有氮，氮，水汽，二氧化炭等氣質，即使此種原素，易被他質所吸，其一部必起化學作用，自植物及火山岩質証實之。

希臘學者，以爲大氣僅爲純一調和之氣體所稱四原素之一（地，水，火，空氣爲四原素）變化而成萬物，迨亞利斯多德察其影響，知氣所包含者，非止一種，如雲雨爲空氣內一部水汽上升凝結而成。自亞氏一千餘年後，始知大氣爲一混合物，非僅含有水汽而已。茲略敘明大氣成分之經過。1755 A.C.愛丁堡大學醫科教授勃拉克博士 Joseph Black 所發表之論文內設空氣中有二氧化炭。1772年陸德福氏 Rutherford 亦於愛丁堡大學論文內發表設空氣中有氮氣。於一定體積之空氣內，燒去其氮，再去

其二化炭，剩餘者名曰毒空氣即是也。此二人研究大氣之動機，純求醫藥上之效用，蓋認二氧化炭及均有傷人體也。但其結果不如所願。1773及 1774 喬萊 Schleie 及不里斯德累 Priestley 先後發見二氧化炭及不里斯德累 Priestley 先後發見二氧化炭及惰性氣體，昔時所認爲複雜者，一經分離，了如指掌。茲列表明之，

乾空氣成分比較表

氮	79.0200
氰	0.9329
二氧化炭	0.0300
氮	0.0100
氖	0.0018
氦	0.0006
氬	0.00001
空氣	0.000009

空中水汽量變動甚大，溫度低時至少據全體積

之百分五。約當地面下二、六裡深所含之成分。如
計分子量，氣壓，溫度與高度之關係，及大陸之廣
展等，空氣組合物之近似值，列表如下。

大氣之總重及其組合物

體積百分值

物質	乾空氣	總量
大氣總量		$51.100.600 \times 10^6$ 公斤
乾空氣	100.00	50.937.100 × 10 ⁶ 公斤
氮	78.03	38.722.986 × 10 ⁶ 公斤
氫	20.99	11.596.218 × 10 ⁶ 公斤
氫	0.9323	618.814 × 10 ⁶ 公斤
水汽		132.600 × 10 ⁶ 公斤
二氧化炭		21.054 × 10 ⁶ 公斤
氫	0.03	24.658 × 10 ⁶ 公斤
氮	0.0018	66.9 × 10 ⁶ 公斤
氫	0.0001	10.8 × 10 ⁶ 公斤
臭氮	0.0006	30 × 10 ⁶ 公斤
氫	0.0009	17 × 10 ⁶ 公斤

南大週刊 大氣之起源及其組合

上表內所列水汽幾乎在下層空氣，此因每單位
體積空氣所含水量，依溫度升降而增減，溫度愈近
地面則愈高，故所含水量較多。若臭氮集於高層人
氣，尋常不易覺察，由光系分析得知其波長25μ 而
辨別之。至其他組合物之百分值少有變動，在十至
十二「級」高度，除水汽量因高而遞減外，成分之配合
亦幾相等，所差者僅分子量不等而已。而風力，
熱力亦絲毫不生影響，蓋熱射僅在十或十二「級」以內
，就熱帶言之，亦不過十五「級」以下。在此界內，溫
度因高度而改變，輻射混合誠屬不可能。組合物之
重者漸高而漸稀，換言之原子量較重者漸高而漸稀
，惟臭氮則例外。至臭氮之成，大率由日光之紫外
線射於氮，使其分解，成為單原子之氮及三原子之
氮，即臭氮是。及百米以上空氣組合物，尚未確知
，或以為氮百分比因高而增，但亦或有以為集於低
層者。以臭氮言，處境較穩，此現象由紫外線分解
微量水分而成氮，臭氮故。

內容。普通光譜可測量百餘以上之成分。若用以測氮氣，前者成數組光帶，後者成譜線。此發見始自麥克倫及吸倫(McLennan and Shrum)

可以知多量之氣據此高度？以流星放光之高處言，其溫度約四倍夏日地面上之溫度則此處或有氮，但實際氮氣球至三十五杆，不得此情狀，則氮未必存在。而高層流星因氮而發光之說，殆屬無稽耳。除偶因高溫氮膨脹至大氣圈外，有無他道以釋之？誠然，用光譜法知單原子氣之線為細深痕線而成

一個小孩夢見一顆星(小說)

Charles Dickens 著
賈問津譯

，諸位都熟識，用不着叨囉。

翻譯是創作以上的工作，不是輕易妄為的；你於作者先得有深刻的認識，和諧的共鳴，所謂心靈上的共感，在譯者最要緊；其次，你譯的是小說，比方說，就得像篇小說，這是關鍵；其次，講求「忠實」於作者；其次，得了，別「其次」了，說出來不是白費，誰理你？

這篇小譯說白 Manly 編的 English Prose。作者

束狀，經試驗上層空氣，確有此現象。故得知在高層大氣有單氮，三原子份，在低層有一原子份之氮。

最後所欲言者乃高層之氣體，由無線電証實其為導體。因高層空氣有遊離電子故。其數每立方公約五千萬，少於原子之數千萬倍。離地十五杆之大氣其組合成分，知者頗詳，過此空氣漸為稀薄，而我人對此之智識，亦愈形缺乏。雖有無線電及其他影響，亦不過測知其一二而已。

細捉摸。』這還不使我放心？只要人成者作的罪人，我的奢望已算達到了，仲流先生，我得虔誠地深謝。

譯者附識

曾經有一次有一個小孩，他散步大約狠有些時候，并想到許多事體。他有一位妹妹，她也是一個小孩，而且是他不離左右的伴侶。這兩個慣於整天的驚愕。他們驚愕花兒的美麗；他們驚愕天空的藍色和高邁；他們驚愕光明的積水的幽深；他們驚愕上帝的仁慈和偉力，他創造了這個可愛的世界。

他們有時慣於彼此忖度，假若地球上一切的小孩都死掉，那麼，花兒與積水與天空一定は鬱抑嗎？他們相信它們一定是鬱抑的。因為，他們說過，花蕊是花的小孩；好玩的，從山邊躍下的小溪，是水的小孩；天空裏，通夜捉迷藏玩的最小的放亮的點子，一定是星的小孩；並且它們一齊都悲悼，見着它們的伴侶，人類的小孩的死亡。

有一顆明亮的閃着光的星，它在天空裏慣於比其他的星出來得早，接近教堂的閣尖，高懸在那些

墳墓的上面。它比別的一切星，他們想，是大些而且美麗些，每晚他們不離的站立在窗邊注視它。誰先看見它，便大聲喊出來，『我看見這顆星了！』

他們知道得狠清楚，它是甚麼時候出來，在甚麼地方，所以當時是一齊大聲喊出來；於是他們和它成了這樣的朋友，未躺下牀去以前，他們當時是再去注視一會兒，還叮嚙着晚安哩；在回來睡覺的時候，他們還慣於說，『上帝賜福於這顆星啊！』

但是她是極年幼的，啊，極，極年幼的，這位妹妹是柔弱得狠，而且到了這樣羸弱的地步，在夜裏她再也不能站立在窗邊了；這個小孩只得自己惆悵的去看，他看見這顆星的時候，回來，對床上安靜的慘白的臉說，『我看見這顆星了！』於是臉上泛着微笑，一縷微弱的聲音慣於說，『上帝賜福於我的哥哥和這顆星啊！』

沒有壞的，此時這顆星對着他射出極長的光線，當他含着眼淚看它的時候。

現在，這些光線是如此的輝煌，而且它們似乎是如此的閃耀着，這個小孩睡到他那冷落的床上的時候，他就夢見了這顆星；並且夢見，他就在原來的地方，見到一羣人爲天使們擁推於輝煌的道上。

這顆星，正展開着，表示給他一個光明燦爛的世界，那地方還有狠多同樣的天使靜候着迎迓他們哩。

一切正靜候着的天使，他們那閃耀發光的眼，注視着被迎入這顆星來的人羣；並且有些從他們站排着的長的行列中走出來，飛停在這些人的頸上，深情的吻過他們，和他們走上光明的通道，而且在他們的隊裏這樣的歡喜，在床上躺着的他，爲着愉快而號哭了。

但是有很多沒有和他們走開的天使，在他們之中他認識了一位。曾經有一次躺臥在床上的安靜的臉，現在是賜榮而發光的了，可是在這羣裏，他的心找着了他的妹妹。

他妹妹的天使在這顆星的門口躊躇而逡巡，並且對那將這羣人引到這裏來的天使們的指導者說：

「我的哥哥來了沒有？」

他說，「沒有。」

這個小孩伸開他的雙腕，而且叫喊，『啊妹妹，我在這兒哪！撈我去吧！』的時候，她是帶着希望的轉開了。她那閃耀發光的眼注視着他，這時候是夜裏；這顆星正照進這所房間，對着他射出極長的光線，當他含着眼淚看它的時候。

自那點鐘起，這個小孩注視這顆星，好像他必須依歸的家一樣，當那時間來了的時候；他想到他再不能屬於這寂寞的世上，而且也是屬於這顆星，因爲他妹妹的天使已經早去了。

有一個嬰兒誕生了，是這個小孩的弟弟；他小得連話還不會說的時候，便在他的床上伸長他的形體而死亡了。

這個小孩又夢見這顆開展的星，和一隊天使，和一羣人，和數行天使，他們那發光閃耀的眼，注

視這羣人的臉。

他妹妹的天使對指導者說：——

「我的哥哥來了沒有？」

他說：『不是那一個是另外一個啊。』

這個小孩看見在她那雙腕裏的，他弟弟的天使的時候，他叫喊了：『啊妹妹，我在這兒喲！携我吧！』她轉過來向他微笑了，這顆星正耀着燦爛的光。

他長成一個少年人，而且忙於書本了，這時候一個老年的僕人走來說：——

『你的母親逝世了。我携來為她的愛子的，她的祝福！』

夜裏他看見這顆星，與一切前時的友伴。他妹妹的天使對指導者說：——

『我的哥哥來了沒有？』

他說：『你的母親啊！』

一陣罕奇的歡呼喊了出來，震動這整個的星，因為母親又和她的兩個小孩重逢了。他伸開他的雙

腕而且哀號：『啊，母親呀，妹妹呀，弟弟呀，我在這兒喲！携我吧！』他們回答他說：『還不行咯。』這顆星正耀着燦爛的光。

他長成一個成人了，頭髮變為灰色，他坐在火爐邊的椅上，充滿着沈重的悲哀，他的臉沾潤着淚花。當這顆星再一度展開的時候。

他妹妹的天使對指導者說，『我的哥哥來了沒有？』

他說，『沒有，可是是他的少女啊。』

曾經是這個小孩的這位成人，看見他的女兒，新棄了他的，在這三位中間是一位神祇，并且他說，『我的女兒的頭貼着妹妹的胸脯，她的腕抱着母親的頸，在她的腳前，有從前的那個嬰兒，我能和她離別的，歌頌上帝罷！』

這顆星正耀着燦爛的光。

這個小孩變成一個老人了，他昔時一度滑潤的臉兒起着皺紋，他的步伐緩慢而孱弱，他的背彎曲了。一個夜裏他躺在床上，他的小孩子們周圍的站

立着，他大聲叫喊，和許久以前一樣的叫喊……

『我看見這顆星了！』

他們彼此私語，『他正要死了。』

他還說『我是。我的一生像一件衣服似的從我正脫下來哩，我要像一個小孩走向這顆星。啊我的天父啊，現在我感謝你，它是當時展開着歡迎這些親切的靜待着我的人兒呀！』

這顆是正耀着燦爛的光；而且它照耀在他的頭上。

十七年十月十七日在天津。

上。

商務印書館最近出版

英文遠東國際關係史 Far Eastern International Relations

普通本一冊 定價八元 圖書館本二冊 定價十元 郵費一角半
H. B. Morse 及 H. F. MacNair 合著 此書為討論遠東諸國國際關係及以記述遠東與歐美國際關係之專著。內容凡三十章，一百三十節。自歐亞溝通本史實，皆原原本本史範，述無遺。遠東諸國如日本、朝鮮、暹羅、印度、安南、南菲、列濱悉在本範圍廣博完備，取材精確新穎，正史以外，並附地圖，插畫，索引多種，可供大學學生及一般讀者之用。

英 文 中 俄 外 交 史

Russo-Chinese Diplomacy 一冊 定價四元 郵費七分半

魏長聲著 自國民革命以來，中俄關係差不多已成為東西人民神線的焦點。此書詳述中俄邦交的歷史，能使國內外留心本問題者一覽而知其究竟，實為外交史上一大傑作。書中自一九一九年簽訂尼布楚條約起，至一九二四年訂立中俄協定止，凡關於二國外交事實，無不細究，悉心陳述。編末更將最近中國與共黨問題羅入討論，並推測中俄關係的將來。

天津商務印書館啓

開設大胡同南口
電話總局五二六

校聞

希望一個

本欄稿件，既沒有特派員來拍發專電，又沒有特約通信社來供給材料；僅靠幾個人的「私訪」，所知未免太少！所以我們亟盼在校或出校的師長及同學，時常把所見所聞報告給我們，使這一欄真能成一校之聞！

一 此項稿件，請交女生宿舍葉恭紹女士或第二宿舍樂永慶君。

壯哉行也

——校歌與歡呼聲中校長首途赴美——

校長赴美，經數月之準備，已於本月十四日（星期五）下午乘平奉通車首途。是日到站送行者中外百餘人，中國方面有捐助本校圖書館之盧木齋先生，本校董事長顏駿人先生，董事卞叔成先生，及出校同學關頌聲，杜協民，趙漠野，嚴仁曾，王元章，周樹基等數十人，外人方面有美國總領事代表，亦復不少。兩點三刻車由平開抵瀋站，送行者於

校長登車前均團聚一處，引吭高唱校歌，校長亦脫

帽和唱。滿面笑容，似有無勝欣慰！歌畢又由范隊長領導，高唱吾校「拉拉歌」，其景況有似前冬吾校與清華賽球凱旋之時。衆人歌唱均畢，忽聞張仲述先生大呼：「沒地方」！「沒睡鋪」！仇主任聞此，大為不平，乃挺身登車，向茶房提出質問，不一時忽見仇主任出現車窗上，則交涉勝利，包房到手矣！衆人對仇主任外交手腕，無不欽佩，校長登車後，於車窗謂衆曰：「仇先生找座本事真比不了，在北平聽說，要是有仇先生同去，管包不會沒好座！」衆人大笑，仇主任則大燒其盤矣！

二時，汽笛一聲，車將行矣，送行者再唱校歌

，校長從車窗探首向外，點頭揮手，向衆示告別。

歌畢又「Three Cheer to Dr. Chang」。餘音未止，車輪已動，此老教育家遂於歡呼聲中向美洲大陸努力去矣。

準備動員

學生會軍事訓練部，為欲闡明軍事訓練之重要，並促起同學對軍事之注意，特於本月十三日（星期四）下午一時，約請本埠警備司令傅作義將軍

講演軍事訓練之重要，歷一小時始畢。講演記錄見本刊另欄記載。講演完畢，軍事訓練部又約請傅將軍及軍事訓練籌委員會全體委員，就秀山堂接待室開一非正式會議，討論實施軍事教育辦法，傅將軍表示極力幫忙，將來並可派高級軍官一員來校充教練官云。

天公作美蓮花池凍冰

及時行樂滑冰會組成

冬已屆，河水結冰，本校蓮花池，近亦變成一天然溜冰場。學生會體育部為謀同學滑冰便利，特組織滑冰委員會，由體育課撥洋五十元，進行一切。此會現已組成，公舉黃子堅太太為主席，周維藩君為文書，黃肇年、李學鈞二君為交際員，穆祥淑君為會計，張鑫波君為庶務，侯洛荀，王端訓，張

景濂，金權濟等為管理員。同學對滑冰事如有建議

，該會極為歡迎云。

義。

後討論會章介紹會員及選舉，至十一時許始散。茲將其重要議決案列左：

大夫有病，
誰來給治？

本校校醫張麗泉大夫，近患「腎臟炎」（記者按：不知與「腎虧」有關否？），已多日未能到校。中學部校醫職務，由裘景仲大夫代理。記者於此，謹祝張大夫早日勿藥！

八里台要國際化

——南開青年世界語會成立——

南開青年世界語會已于星期二晚九時在第一

宿舍一二三號開成立大會，會場雖小，佈置甚為雅緻。全室充滿『綠化』——綠色代表世界主義和平象徵——萬國旗等更略備茶點，以資點綴。首由主席毛國琦君致開會辭，謂：我們同情於世界語者，應聯絡起來，努力世界語運動，以實現世界語主

語會

二，向學校交設會所

三，向本校圖書館委員會建議請添置世界語書籍

四，本會由委員會酌量設置圖書

五，由下星期起始于每星期二上午七時至八時教授世界語

六，在未聘得專人教授以前暫由毛君擔任教授

語函授供給教材

八，由委員會訂定本會圖章一個

九，由委員會製訂會旗

又聞該會選舉結果，工作分配已定由毛國琦君

担任常務，梁家椿君組織，葛飛熊君宣傳，又會所現已交涉定妥在第二宿舍二層樓上云。

南開星會

「個個都算及格」

女同學是這樣，
男同學其奈何？

本月十二日本校體育課招集全體女生在大禮堂開會，報告女生體育事務如下：

本學期因種種困難，未能聘得合式體育指導員，故無體育班，體操分數則每人皆算及格，日前燕京女生擬約我校女生作籃球比賽，但我校以練習時間太少，故只能再以「否」字作答。雖未能與他校比賽，但本校女生可分科練習比賽。

女生身體查驗，自本星期六起可到北洋醫院丁大夫處，或其他有名醫生處亦可，務必於年假前將手續辦清。

小消息一束

——商學會的——

一 該會曾編輯下列經濟週報三種，已試辦一星期，由本星期起正式起始按期在秀山堂樓上甬道公佈，每種週報，並特請專人負責編寫。

週報名科 發表日期 編寫人
——顧問
經濟統計 每星期一 潘華年 何醉翁
經濟新聞 每星期二 李士林 張志剛 唐伯原

經濟常識 每星期五 曲有誠 劍仁統 蕭叔玉

吳大業

二，該會請本校國文教員關健南先生編製會歌一首，並請金律聲先生配譜，不日即可編成。

三，該會大佈告原用黃紙書寫，現因不甚雅觀，擬用會色印製廣告紙一種，使人易于識別云。

四，十月十三日下午三時由商科教授唐伯原先生領導至中國·興業，及上海商業儲蓄銀行參觀，參加者有商科同學十餘人，及文科同學數人。

五，本月十六日上午十時：天津國貨售品所六人來校參觀該會商品陳列室。

六，十六日下午三時由在校商科同學代表四人與出

校同學二人在商學會開會，籌備該會與出校同學一切聯絡事宜。

厲兵秣馬

且待臨陣一試

公主們辛苦了！

本校體育課規定，本季女同學方面，擬舉行科際司令球比賽。此消息一出，女同學方面即積極組

織，加緊練習，以備到時一決勝負。日來更約請各該科男同學，作友誼比賽，以資練習。是以每至午

飯後或下班後，操場輒見「紅男綠女」，向着一個球此奪彼搶，毫無客氣；「小心」之金科玉律，更置之度外矣。擬某專家觀察，各科球術以理科為最佳，兩個後衛，尤為得力，將來似頗有希望。惟另據某消息家報告，每當一輪明月或東方初白之際，嘗見文科女同學於秀山堂南面，大加其油的練習。且文科先鋒孫家璧女士球術極佳，擲球有百發百中之技，為各隊所不見，是則未來之勝負，此時尚難決定也。

演講與讀書

高大經 「眼睛的衛生」

本校學生會學術部，於十一日晚七

時，約請本埠精益眼鏡公司主任高大經先生講「眼睛的衛生」。是晚聽者極衆，至九時餘始散。

張子丹 "Mechanism of Wet and Dry Bulb Thermometry"

理科教授科學討論會，於上星期二（十一日）假科學館二五教室舉行科學講演，請化學教授張子丹先生講 Mechanism of Wet and Dry bulb Thermometry 聽者甚衆。

"The Origin and Foundation of Quantum Theory"

理科學會讀書團讀書報告，於上星期五晚在馬源堂舉行，由吳大猷君報告 The Origin and Foundation of the Quantum Theory, part I, "The Radiation Problem" 聽者甚多。吳君口講手書，歷三小時之久，毫無倦容。加以該題材料充足異常，故聽者均甚滿意。聞下週將繼續報告該題之第二部。

會玩一會玩一

商科——「謝冕」

理科——「慰勞」

本月六日晚七時半，商科足球隊全體隊員共請該科女同學於商學會所。首由主席周兆元君致詞，略謂：「踢球為行軍然，士卒之勇毅，多得自後方之輿論，民氣及宣傳。至球員之精神，則非有同學之助興及鼓勵，不克『喝彩』。今吾隊奪得錦標，雖一方由於隊員之努力，而同時亦不能不感謝女會員等之襄助及鼓勵也，今晚開此會之目的，雖云酬謝諸位之美意，然更有較重之目的在，蓋吾人感今日之社會有一『合作』之精神則事事成功，反之則敗毀立見。今我會女會員能於此比賽小事中表現此『合作』之精神，深盼能推廣之於本會一切之活動，則商學會之事業定當更上矣！」次則為王雍邦君等之中樂合奏，聲調抑揚，剛柔合度，有珠落玉盤之妙，次為俞啓孝君之梵華林獨奏，其音鏗鏘然。金律聲先生聞之或將嘆後生之可畏矣！再次則為全體隊員唱〔謝冕歌〕歌曰：「謝謝你們，謝謝你們，打帽子，打帽子，商科足球得勝，商科足球得勝，吃茶點，吃茶點！」歌時由賣掌櫃領導，

且附以滑稽之表情，聞者捧腹，又次爲王雅勤江權二君之雙簧，亦詼諧百出，生色不淺。餘則有茶話，公共游戲，笑話，及跳舞等，直至十點半始盡興而散。

又十二月十日晚七時，理學會體育股辦理科學會開慰勞足球隊員會，主席馮容君報告本屆足球比賽結果，並褒獎以往鼓勵將來。報告畢遊藝起始，有小電影，安靜之娛樂，繼之以音樂，最後之公共遊戲更饒趣味；有賞有罰，被罰者如馮君之「可憐的秋香」舞，實屬難能可貴，至十時始盡歡而散。

——苦矣庶務課諸先生！——

本校位居僻鄉，地隣荒郊，夏季有小河圍繞，尚有天然保障；冬季河水結冰，保障立失，故每屆冬季，例舉辦冬防，由庶務課諸先生輪流守夜，以便遇事易於指揮。今年冬防已自上週起實行，每夜由庶務課諸先生輪流守夜，並時出查巡，地點在金工教室，諸先生勞苦終日，入夜尚不得一眠，熱心服務，殊可感也！

每年冬季，

清華燕京定

清華與本校例

新 年 來 津
有足籃球比賽

恭 喜 侯 先 生

榮任「總指導」

不是「總指揮」

本校「一九二八年體育會」，近聘本校體育教授侯洛荀先生爲各隊總指揮，正式聘函，已於上週送達侯先生。「能者多勞」。其侯先生之請歟。

又該會足球隊，定本星期四與 American Infantry 作友誼比賽，地點在本校足球場。

冬防加緊

燕京先期接洽，定新年來津比賽。茲列比賽程序如次！

清華對南開 十二月二十九日下午

兩點至三點 籃球

三點至四點 足球

燕京對南開 一月五日下午

兩點至三點 籃球

三點至四點 足球

拉拉隊日夜 每年比賽時，例有「拉拉隊」率領助

加緊練習 興。大學部拉拉隊，早已組織就緒

，練習多日，近以戰期將臨，特加緊練習，以便到時助威，日來：「拉拉」之聲，已遍聞八里台中矣。

又此次歌詞，完全係新近編製，出自本校音樂家周啓源先生之手，到時一呼萬應，天地將為之震動也！

女同學織贈

毛線帽

連勝兩年，本屆比賽，較每次均覺

重大不可不有以鼓勵之。特於上週議定：凡足籃

球隊員，均各贈毛線帽一頂，請本校女同學親手分工編織。日來正在趕織，不日即可竣工云。

將選皇后執

行加冕禮 學中，由全校公選 Queen 一人，以便到時代表全體同學贈帽，行「加冕禮」。此議頗得大多數同學之贊同，聞將建議學生會，由學生會執行委員會辦理選舉事云。

馮庸大學也

奉天馮庸大學，見本校與清華加入戰團

燕京之打成一團，好不熱鬧，本年亦有加入戰團之請求，本校已去函歡迎，聞定一月十一日來津，十二日下午與本校比賽籃球足球云。

寂寞孤魂三角地

故鄉今始有人招

商 科同學李君文堅，於今年七月病故，因彼

時正值炎夏，故將靈柩暫厝於校南三角地。上星期日，李君之兄來津，接洽運柩之事，待手續辦妥後，即可於本星期內搭輪回國，李君之靈，得以安息。

矣。

十年寒窗

落得一個「腦充血」

房令其大唱大鼓為憾。預料劉君返校時不有一番補
闢也。

總會未成

分會先立

商科一年級同學樊豹君。本年夏季由中學部
畢業，升入本校。到校以來天天「早車」，夜夜「
夜車」，不稍間斷，故各門功課，成績卓然。孰意
用功過度，體力不支，竟得「腦充血」病。經本校
校醫診治，已稍見效，惟為根本解決起見，已休學
返甲靜養，擬明春再來校「開車」云。樊君已於本
星期三（十九日）乘平奉通車返里矣。

結婚消息

頻頻傳來

本年教授同學結婚消息，接踵而來，以致八
里台道上，喜氣重重，令人羨煞！茲又有理一同學
劉君澤民於本月十七日在唐山與高女士行結婚禮。
劉君在預科時有滑稽大王之稱，善大鼓，全校聞名。
此次新婚，同學中多以不在津埠舉行，而不得聞

上月二十四日出校同學於秋議中通過組織出
校同學會，設總會於天津，有南開同學之地，均得
設立分會一節，已誌本刊。茲悉天津分會已起手籌
備，上星期六開第一次籌備會，各籌備員均出席，
先修改總會草章，以便分寄各地。次討論天津分會
組織事，結果公舉仇乃如，喻慶潤，馬千里，陸善
忱四先生為起草員，擬訂天津分會會章，又舉卞似
成，閻子亭，華午晴，張麗泉四先生為籌備員，計
畫建築南開校友會會廳，聞預定建築費為四萬元云。
附錄南開校友會總章草案

(一)定名 本會定名為南開校友會。

(二)宗旨 本會以聯絡感情砥礪學行愛護母校為宗
旨。

(三)會員 凡曾在南開學校各部肄業畢業之學生退

職或現任之董事及教職員均得為本會會員。

(四)組織 本會組織系統如左：

員。

1. 分會 凡有會員五人以上之地，皆可成立分

會。

2. 總會 由各分會代表組織之。五人至十人之

分會舉代表一人，以次每增十人遞加代表一人，但每一分會之代表最多不得逾十。

總會設常務委員五人，由各分會代表選舉之，任期一年再舉得連任。

(五)會務 本會會務暫定如左：

1. 調查各地校友狀況。

2. 組織各種遊藝。

3. 機械介紹。

(六)經費 週必要時得向各分會募集之。

(七)會期 本會分常會臨時會二種：

1. 常會 每年十月十七日在母校舉行之。

(八)附則 本總章有不適宜處，得由分會代表大會修正之。

分會代表大會。

新印五彩校景片

大可作賀年禮物

本校曾印有五彩校景明片多種，在舊品處出售，同學購者甚多。近又托上海商務印書館印製五彩校景片兩種——一為本校木齋圖書館全景，一為中學部校園之噴水池。配色適宜，鮮美無比，新年將屆，以之賀年，當有勝市上出售之卡片也。此片仍在舊品處出售，每張價五分，合購一套七張價三角。

南開大學畢業同學會近訊

該會職員會於上星期一（十七日）開會，議決

將舉辦數事：

演講會——擬請當地學者每二週作公開演講一

次，講題則適切於實際者。屆時會員中彼此開討論會，期謀學業之進益。

2. 會員調查——現正將歷屆大學畢業同學之姓名，永久通信處，現時通信處，職業依文理商礦四科分別印成一表，俟印成後即寄贈會員各一份，俾便校正。

3. 冬會——擬於新年前後舉行。

海外通信

留美南開同學消息

此函遞到，適值本刊新舊職員交替，致積壓數週，未得早日與讀者相見，殊以爲歉！茲題列佈於此，望勿以「明日黃花」視之可也！ 永慶

張偉斌君 東美工讀多年現補得吉省官費本季入美國步兵專科學校此君在南開時號洪體大同學號爲

「獨立特」今更「文」「武」並進斯偉斌之異爲偉斌矣

黃學賢君 聞據在八月間聽父回國說

黃恩果君已在麻塞爾大學得土木工程碩士已於八月初回國矣

王華棠君 非特精土木工程且於鐵路之 Signal Regulation尤有經驗在七月間回國路途中更到各地調查一番現則到國內一月矣

顧如女士已於今夏七月畢業於「米耶米」大學想現已入加州大學大學院繼續肄業矣

王鵬雲君 夏中曾在「米其根」大學讀暑期學校現仍回 Syracuse 並聞在 Syracuse 得一 Assistantship 半工半讀年可省大洋四百元可見此若能幹

凌普君 為南中出校生一九一四年於北大畢業後來美已得碩士現在 Syracuse 攻讀法文並研究經濟並聞令 Tiance 亦同在 Syracuse 曾子曰「……不亦樂乎」

吳竹修女士 為南大理科生來美入 Ohio State Wei 暑中曾在「米其根」大學讀暑期學校現仍回 Ohio 專攻化學矣

張樹馨君 已於九月初回國過日本即直造奉天聞興汽車事業有關云

劉隨鴻君在芝加哥大學習商業管理去夏已得碩士學位現在留校任 Research Assistant 並在芝城 Marshall Field & Co 實習

孟治君 遊歷中國及歐州各地返美後就母國最近情形用世界眼光宣傳中華文化前曾來 DETROIT 遊此地中國學生特備宴洗塵並約外賓多人頗極一時之盛

王淑明女士 與王熙雲君姊弟皆已得碩士學位

一擅教育一長政治乃翁致平博士現亦在美於 Ann Arbor 論中時聞老博士作「半家東美」之豪語（聞留

守者尙有夫人於子女各一一習理科一習醫科）蓋非以來美之足豪實老博士之成績驚人實所謂神教政理醫奇才同出於一家令人羨服

張樹馨君現在芝加哥習飛機者已數月多學多看

多作是此君主義聞國中某公司擬特聘為汽車工師云

學生會職員及組織一覽（一）

執行委員工作分配

常務委員 張志基 周淑嫻 楊建玉
組織部長 毛國琦 宣導部長 劉炳

學術部長 吳大猷 出版部長 魯光祖
軍事訓練部長 崔晉琴 衛生部長 胡鍇
體育部長 葛飛熊 游藝部長 卞學錦代

續克昌君聞已得法律博士不日或作歸計云

任卓女士早已在米其根大學得MD 現仍在米其根大學醫院任職云

張銳君 於去冬畢業於米其根大學市政科現在哥倫比亞大學院

孫立己君今夏已畢業 Uni of Ill 之建築科近正在遊歷中部東部各地以事考察再定行止云

王華棠君現在實習中聞擬於今秋由歐返國

羅驥君在美研究銀行學於春初在 Uni of Pa. 得碩士位已於春季返國矣

鄭泗君在Milwaukee 實習鐵路交通事完畢後已於五月返國矣

其他早已回國者有趙人傑，關東，嚴壽祺，葉香芹，崔宗賢，王會賓諸君

委員 劉毓芳 張紫瑞(離校)

監察委員工作分配

主席 李朝梓
委員 曹漢奇 馬肅
王端馴 胡永芬(離校)

常務委員會組織及辦事細則

第一條 本會根據學生會總章第六條之規定由學

生會執行委員互推常務委員三人組織之

第二條 常務委員互推一人為本會主席

第三條 本會任務列舉如左

(一) 處理日常會務及不屬於各部之事項

(二) 為執行委員會之主席

(三) 召集執行委員會

(四) 為本會對外代表

(五) 督促文書交際會計庶務四股之進行

(六) 常務委員二人代表全體學生出席本校

校務會議

第四條 常務委員會議每星期舉行一次由本會主

席召集其時間另定之

第五條 本會根據學生會總章第七條分設文書交

際會計庶務四股其任務如左

(一) 文書股——管理繪寫收發本會一切文

件通告佈告及開會記錄

(二) 交際股——辦理學生會一切日常交際

招待事宜

(三) 會計股——掌理編製學生會預算決算

管理金錢出納及賬目等事宜

(四) 庶務股——掌理學生會購置保管佈置

及一切日常雜務

第六條 文書交際會計庶務四股各設主任一人其

人選經本會提出執行委員會通過聘請之

第七條 各股主任得列席常務委員會議

第八條 各股得視其事務之繁簡酌聘幹事若干人

其人選由各該股主任提交本會轉提執行委員會通過聘請之

稿經常務委員審查後再行蓋印繳發

第十條 凡一切款項支出超過大洋四元者須由常務委員二人簽字後始得向會計支取

第十一條 本細則如有未適當處由本會隨時提出執行委員會通過修正之

第十二條 本細則經執行委員會通過後施行之

常務委員會議員名單

文書股主任 侯梁生

幹事 傅蘊沅 舒潤文 韓廷儉

交際股主任 朱丙辛

庶務股主任 高順臻

幹事 沈維熙

會計股主任 石毓符

幹事 王新華

出版部組織細則

第一條 本細則根據學生會總章第八第九第十第十六第十七條訂定之

第二條 本部任務為辦理本校週刊及學生會其他

出版刊物

第三條 本部由學生會執行委員互選一人為部長
第四條 本部設編輯經理二股每股聘請主任一人

但得由部長兼任編輯股設首論學術文藝

雜俎四組經理股設廣告發行會計庶務四組依其事務之繁簡每組得聘請幹事一人至三人

第五條 編輯股各組得分聘特約撰稿員若干人

第六條 本部職員及特約撰稿員由部長提出經學生會執行委員會通過聘請之

第七條 本部經學生會執行委員會之同意得聘請顧問若干人

第八條 本部遇必要時得由部長召集部務會議

第九條 週刊經費由本校教職員學生共同擔負每人每學期納大洋一元由本校會計課徵收

之

其他刊物經費由本部列出預算提交學生會執行委員會審查通過後由該委員會負責籌措之

第十條 本細則有未適當由部長提交學生會執行委員會修改之

第十一條 本細則自學生會執行委員會通過之日起施行之

勸 慢

本刊第六十七期目錄「我們為什麼要『聯合世界語會』？」一文作者梁永椿為梁家椿之慢。
頁第二行「教授」為「教務」之慢。



廣告價目表

等級	地位	全頁	半頁
特等	封面之外	十二元	八元
優等	正文前及後	正文	內面
正等	封面之內	六元	四元
一般	封底及後	三元	一元五角
小等	封底及後	二元	一元
最末	封底及後	一元	七分

本部顧問

黃鉉生先生
何醉甯先生
燒樹人先生

蕭吳其昌先生
公權先生
玉先生

翟毅夫先生

姜立夫先生
蔣廷黻先生
李雅侗先生
唐文愷先生

吳其昌先生
蕭公權先生
蕭叔玉先生
黃肇年先生

等級	地 位	全 頁	半 頁
特 等	封 面	之	
優 等	內 面		
正 文	外 面		
前 文			
及 後 文			
六 元	十 二 元	八 元	
四 元			
元			

外丙面

六元四元

如有

惠登廣告諸君請

示知本出版部廣告組，當即派人往洽不誤

本刊價目表

鄉賽在內

零售半全年

校內五分七角一元二

國內及日本
六分八角五分 一元五

卷之三

卷之三

經理股主任
廣告組幹事
發行組幹事
會計組幹事

樂永慶
王賢愷
吳振鏞
杜邦杞

穎祥淑
石毓符

陳智言

